

ВОСКРЕСЕНИЕ

Рубрику ведет Галина КАШТАНОВА-ЕРОФЕЕВА

СЕМИЛЕТНЯЯ ВОЙНА. ГРОСС-ЕГЕРСДОРФСКОЕ СРАЖЕНИЕ

августа 1759 года, русская армия вышла к реке Одер и вновь нанесла поражение прусским войскам: в сражении у Кунерсдорфа разгромлен был сам король Фридрих II, чудом избежавший плена. В 1760 году русские войска заняли Берлин, и Пруссия оказалась на грани катастрофы. От этого её спасла лишь смерть императрицы Елизаветы

В середине XVIII века Россия и Пруссия, не имеющие общих границ, стали противниками в долгой войне двух крупных группировок европейских государств (с одной стороны - Австрия, Франция, Испания, Саксония, Швеция и присоединившаяся к ним Россия, с другой - Пруссия, Великобритания, в унии с Ганновером, и Португалия). Вызвана она была обострением англо-французской борьбы за колонии и столкновением агрессивной политики Пруссии, которой правил тогда Фридрих II, с интересами Австрии, Франции и России. Прусский король планировал присоединить Саксонию, а Польшу поставить в вассальную зависимость. В свою очередь, Австрия собиралась ослабить Пруссии, главного соперника в борьбе за господство в Центральной Европе, и вернуть захваченную в 1740 г. Силезию. Россия ставила своей целью остановить агрессию Пруссии на восток и по возможности расширить территории на западе. Имела свои притязания и Швеция, которая, согласно военной доктрине, должна была захватить прусскую Германию. Война началась с нападения Пруссии на Саксонию и капитуляции саксонской армии в августе 1756 года. В апреле 1757 года Фридрих II вторгся в Чехию с армией в 192 тысячи человек, но в июне под написком австрийской армии вынужден был вывести войска из этой страны. В октябре Пруссия нанесла поражение Франции в сражении при Вессбахе, а в ноябре - Австрии в Силезии в битве при Лейтене.